

推动先进制造业与现代服务业深度融合 建议将区块链纳入省“十四五”规划

产业兴则民生稳。《河南省国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》提出我省经济社会发展和改革开放的十五项重点任务,其中加快建设现代产业体系名列其中。

《纲要草案》指出,要坚持把制造业高质量发展作为主攻方向,实施战略性新兴产业跨越发展工程,推动制造企业加能提效,并建设现代服务业强省。在今年省两会期间,围绕这一热点话题,政协委员们踊跃发言,积极建言。

郑报全媒体记者 赵柳影

不断培育和发掘新的制造业增长点

民盟河南省委会建议,我省要加速推动先进制造业与现代服务业深度融合,打造高附加值产业链。政府部门应根据产业的发展趋势,不断培育和发掘新的制造业增长点,力求实现科技服务、信息服务与传统制造业互动融合发展,强化制造业产品定制化和个性化特征,以供给侧改革创造市场需求,推进现代服务业与先进制造业优质融合发展。

由于我省地区间经济发展水平不同,民盟河南省委会建议应根据不同区域的经济特点和比较优势,选择适当的制造业与生产性服务业协同机制运作模式,促进不同区域产业协同发展,进而实现我省产业的整体协同。

在人才队伍建设方面,构建面向制造业与服务业融合发展的人才培养体系,积极探索实施“互联网+产业融合人才”专项工程,建立开放共享的高层次产业人才信息交流平台,实现人才供需信息的高效互通。同时采取多元化的投融资方式,集中社会资金,利用各项发展基金,支持企业技术创新和研发。



郑煤机生产线 郑报全媒体记者 马健 图

加快推动区块链技术和产业创新发展

省政协委员梁留科表示,我省要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口,明确主攻方向,加大投入力度,着力攻克一批关键核心技术,加快推动区块链技术和产业创新发展。

梁留科建议,可将区块链作为新技术基础设施纳入省“十四五”发展规划,进一步明确区块链作为新技术基础设施建设的目标和定位,分析区块链在信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施中和在推动其他各产业高质量发展中的重要作用,加强区块链核心技术突破、促进区块链产业与其他各产业之间的深度融合与相互促进。

同时,加快重大科技创新平台建设,积极推进区块链技术创新平台建设,筹建一批区块链及其相关领域的重点实验室、工程技术中心、研究院,加快引进国内外知名高校和科研院所,提升我省区块链自主创新能力。

坚持外部引进与内部培育相结合,加强与世界500强区块链企业的交流与合作,引进一批国内外区块链企业。同时,加大省内区块链产业龙头企业的培育,发展壮大20家左右区块链龙头企业,产出一批具有影响力的产品,建立具有河南自主创新特色的关键技术及成果转化体系。在金融、医疗、工业、物流、电子政务、数字资产交易、社会公益等领域实施一些示范工程建设,发挥示范引领作用。

深化“放管服”优化市场环境

民革河南省委会认为,产业要想可持续的壮大发展,我省必须继续深化“放管服”改革,放出活力、放出创造力,优化更加公平的市场环境。

民革河南省委会建议,可以精简各类重复审批,清理不涉及重大项目布局、不触及安全底线的审批,切实改变“以批代管”情况;精简规范工程建设项目流程涉及的技术审查、中介服务等事项,压缩审批时间;推进“互联网+政务服务”建设,力争90%以上政务服务事项实现“一网通办”前提下“最多跑一次”办理,实现更多业务办理“无接触”“零见面”,实现“窗口之外无审批”。

出台简化和规范投资项目审批流程、投资项目“容缺办理”等办法,实行“即时办”“上门办”“网上办”“预约办”。创新金融产品供给,发展一批给民营中小企业提供专业化服务的金融机构和金融产品。

持续对标优化,管出公平、管出质量,优化一流法治环境。制定统一简明的监管规则和标准,健全公开透明的监管体系,保证各类市场主体公平竞争。推进政府服务标准化、规范化,优化良好的政务环境。畅通政企沟通渠道,增强服务意识,完善公共服务平台,对政务服务进行流程再造,营造尊企重企的社会环境,全面提升政府服务水平和质量,构建亲清新型政商关系。

打造区域特色产业发展集群

围绕县域经济发展,民进河南省委会建议,从国家和省级层面对县域经济发展进行整体谋划和总体规划,结合国家区域发展战略,加强县域和区域中心之间的协同联动,明确县域高质量发展总体指导方向,从全产业链角度进行布局,寻找比较优势,加强分工合作,打造区域特色产业发展集群。

民进河南省委会分析,我省劳动力充足,配套优势明显,是吸引产业投资的一大优势。我省绝大多数地区仍处于工业化中期阶段,在一定时期内,围绕产业集聚区建设,加快实现工业化仍是发展的必由之路,应当紧紧抓住全省产业集聚区“百园增效”行动这一契机,走内涵式、集约化、质量型发展的路子,向存量要效益,以亩均论英雄,全面推进产业集聚区“二次创业”,依托周边县域城市相对降低的人力资源成本,大力发展制造业,真正把产业集聚区打造成为县域经济发展的主阵地和增长极。同时产业繁荣必将带来更多的就业岗位,能够为县域城市注入活力,也能带动生产性服务业、房地产业等其他产业不断发展,推动三次产业结构不断优化。

同时,给县域城市进一步“松绑”、赋权扩能,通过外引内联、多措并举吸引人力资源向县域城市聚集。鼓励出台更有吸引力的人才政策,逐步扭转多数县域城市人口净流出甚至负增长的局面,提高劳动适龄人口比例,优化人口结构。